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Počátkem roku 1962 má být v americké 
armádě zahájena reorganizace všech pě­
ších, obrněných a vzdušných výsadkových 
divizí. Bude to již druhá zásadní reorga­
nizace provedená v amerických pozemních 
silách v posledních letech, která rozhodu­
jícím způsobem změní dosavadní organi­
zační strukturu amerických divizí všech 
tří typů a zkvalitní jejich vyzbrojení za­
vedením novější a dokonalejší bojové 
techniky, včetně prostředků atomového 
napadení.

První zásadní reorganizace amerických 
svazků v období po druhé světové válce 
byla provedena v létech 1956 až 1958. 
V průběhu této reorganizace byl dosavad­
ní trojkový systém pluků u pěších a 
vzdušných výsadkových divizí nahrazen 
pětkovým systémem bojových skupení 
(odtud název „pentomická divize“) a do 
organizačního složení divizí všech tří typů 
byly začleněny prostředky atomového na­
padení (u pěších a obrněných divizí po 
jedné baterii dělostřeleckých raket HO­
NEST JOHN o 2 odpalovacích zařízeních 
a jedné baterii houfnic ráže 203,2 mm 
o 4 hlavních, u vzdušných výsadkových 
divizí po jedné baterii dělostřeleckých ra­
ket HONEST JOHN o 4 odpalovacích zaří­
zeních). Kromě těchto nejdůležitějších 
změn byly provedeny závažné změny také 
v organizačním složení a výzbroji ostat­
ních organických divizních útvarů a jed­
notek. V porovnání s organizačním slože­
ním a vyzbrojením amerických svazků do 
roku 1956 byly nově reorganizované svaz­
ky lépe připraveny jak po stránce organi­
zační, tak i výzbroje к vedení boje za 
oboustranného použití zbraní hromadného 
ničení.

V létech následujících po této re­
organizaci byla účelnost a vhodnost nové­
ho složení amerických divizí dále prově­
řována a zkoušena, zejména v polních 
podmínkách při cvičeních s vojsky a ma­
névrech a to jak na území USA, tak i na 
zámořských válčištích, kde jsou americká 
vojska v současné době dislokována. Jedny 
z prvních nedostatků většího významu, 
které byly u nově reorganizovaných divizí 
zjištěny, byla nedostatečná palebná síla

konvenčního dělostřelectva a nevyhovující 
prostředky protitankové obrany u pěších 
divizí. Tyto nedostatky byly v roce 1960 
řešeny dílčí reorganizací pěších divizí, 
v jejímž průběhu byl zvýšen počet kon­
venčního dělostřelectva divize o 18 houf- 
nic ráže 105 mm a 90mm protitankové ka­
nóny byly nahrazeny protitankovými říze­
nými střelami SS-10.

S dalším vývojem nových typů zbraní 
a nových názorů na způsoby vedení sou­
dobého boje a operace, jakož i na základě 
několikaletých zkušeností s existující or­
ganizační strukturou svazků jak americké 
armády, tak i armád svých evropských 
spojenců přišlo americké velení к závěru, 
že současné organizační složení americ­
kých divizí již neodpovídá soudobým po­
žadavkům. Mezi hlavní nedostatky existu­
jící struktury pentomických divizí patří:

— nemožnost vedení déletrvajícího sa­
mostatného boje,

— nedostatečná úderná síla,
— nevyhovující organizace velení a ří­

zení vojsk,
— nedostatečná pružnost v použití or­

ganických útvarů a jednotek, a
— malá pohyblivost vojsk divize na 

bojišti.
S cílem odstranit tyto nedostatky a 

zvýšit bojovou použitelnost svých svazků 
byly americkým ministerstvem pozemních 
sil vypracovány počátkem tohoto roku no­
vé organizační tabulky svazků pozemních 
sil. S připraveným pak návrhem na re­
organizaci a modernizaci výzbroje pozem­
ních sil a s požadavkem na schválení po­
třebných pro tento účel finančních pro­
středků vystoupil 25. května tr. v ame­
rickém Kongresu ve z vláštním poselství 
věnovanému otázkám obrany sám presi­
dent Kennedy.

Návrh reorganizace pozemních sil 
předpokládá vytvoření v americké armádě 
čtyř typů divizí a sice pěších, obrněných, 
mechanizovaných a vzdušných výsadko­
vých místo dosavadních pěších, obrněných 
a vzdušných výsadkových. Všechny divize 
těchto čtyř typů budou mít společné tzv. 
divizní jádro, avšak různý počet pěších, 
mechanizovaných, tankových či vzdušných
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výsadkových praporů v závislosti na typu 
divize.

Divizní jádro (schéma 1) mají tvořit 
velitelské součásti:

divizní velitelství a divizní velitel­
ská rota a

— tři brigádní velitelství, 
bojové součásti:
— divizní dělostřelectvo ve složení ve­

litelská baterie, tři dělostřelecké oddíly 
přímé podpory vyzbrojené houfnicemi ráže 
105 mm (u pěších a vzdušných výsadko­
vých divizí tažené a u mechanizovaných 
a obrněných divizí samohybné), jeden 
smíšený dělostřelecký oddíl všeobecné 
podpory vyzbrojený houfnicemi ráže 155 a 
203,2 mm a jeden oddíl dělostřeleckých 
raket HONEST JOHN (nebo LITTLE JOHN) 
o 4 odpalovacích zařízeních,

— průzkumný prapor složený ze tří 
průzkumných rot a z jedné letecké prů­
zkumné roty (Skycavalry),

bojové podpůrné součásti:
— ženijní prapor, 
— spojovací prapor, 
— letecký prapor, 
podpůrné součásti: 
— podpůrná skupina složená z velitel­

ské roty, z administrativní roty, ze zdra­
votnického praporu, ze zásobovacího a do­
pravního praporu, ze zbrojního praporu, 

— rota vojenské policie. ’
Početní stav divizního jádra u nově re­

organizovaných svazků má činit asi 6000 
až 7200 osob.

Počet praporů (pěších, mechanizova­
ných, tankových či vzdušných výsadko­
vých) a jejich vzájemný poměr u jednotli­
vých typů divizí bude různý a bude závi­
set na úkolech, které tato divize bude 
mět plnit a na charakteru válčiště, na 
kterém bude působit. Všeobecně může být 
ve svazku jakéhokoli typu od 10 do 15 
praporů. Pěší divize mají mít zpravidla 
8 pěších, a 2 tankové prapory, mechani­
zované divize 7 mechanizovaných praporů 
a 3 tankové prapory, obrněné divize 6 tan­
kových a 5 mechanizovaných praporů a 
vzdušné výsadkové divize 8 až 9 vzduš­
ných výsadkových praporů a jeden až dva 
oddíly vzduchem přepravitelných samo­
hybných útočných děl ráže 90 mm místo 
tanků (schéma 2). V některých případech 
mohou mít divize jednotlivých typů ve 
svém složení také prapory, které pro její 
typ nejsou příznačné. Tak např. obrněná 
divize může mít kromě tankových a me­
chanizovaných praporů také 1 až 2 pěší

prapory apod. Takovým způsobem může 
mít podle uvedených možností každá nově 
reorganizovaná divize (kromě vzdušné vý­
sadkové) ve svém složení současně tan­
kové, mechanizované i pěší prapory v ta­
kovém poměru, který bude odpovídat 
předvídanému úkolu a podmínkám, ve kte­
rých bude divize působit. Tyto prapory 
mají se pak uskupovat do tří brigád, při­
čemž každá brigáda bude složena ze dvou 
nebo více praporů, posilovaných podle po­
třeby útvary a jednotkami z divizního 
jádra. V čele takto vytvořené brigády bu­
de brigádní velitelství vybavené potřeb­
ným počtem osob a materiálem к úspěš­
nému řízení brigády.

Jak je patrno z navrhovaného organi­
začního složení divizí budou reorganizací 
nejvíce postiženy pěší a vzdušné výsad­
kové divize, u kterých bude dosavadní 
systém bojových skupení nahrazen brigád­
ním systémem. Menším již změnám se po­
drobí obrněné divize vzhledem к tomu, že 
jejich současné organizační složení se nej­
více přibližuje navrhovanému organizač­
nímu složení divizí.

Kromě zvýšení počtu konvenčního dě­
lostřelectva je pro současnou reorgani­
zaci charakteristickým také nahrazení le­
teckých rot u divizí leteckými prapory, 
což předpokládá až dvojnásobné zvýšení 
počtu letounů a vrtulníků divizního letec­
tva (dosud mají americké svazky ve svém 
složení kolem 50 letounů a vrtulníků kaž­
dý). Toto rozšíření leteckého parku u di­
vize půjde především po linii zvýšení po­
čtu dopravních vrtulníků к zvětšení pře­
pravní kapacity divize vzdušnou cestou.

К zX,ý^e^ taktické pohyblivosti vojsk 
se rovněž předpokládá vybavit nové svaz­
ky podstatně větším počtem obrněných 
transportérů než je tomu dosud. Tak např. 
mechanizovaná divize bude mít ve svém 
složení do 800 obrněných transportérů 
v porovnání se 180 obrněnými transpor­
téry u pěší divize nyní.

Jak je patrno z navrhovaného organi­
začního složení divizí ani tato reorgani­
zace neřeší zásadním způsobem proti­
vzdušnou , obranu vojsk divize. Žádný 
z uvedených typů divizí nebude mít ve 
svém organizačním složení speciální útvar 
nebo jednotku protiletadlových prostřed­
ků, ať již protiletadlového dělostřelectva 
nebo protiletadlových řízených střel. Boj 
s nízko létajícími letouny má být veden 
jednak velkorážovými PL kulomety, jed­
nak nově vyvíjeným PL prostředkem jed­
notlivce REDEYE, který se předpokládá do 
výzbroje nových divizí začlenit.
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Schéma 1. Navrhované organizační složení divizního jádra amerických svazků
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NAVRHOVANÉ SLOIENÍ 3EDNOTUVVCH TVPU ĎIVIZ.Í

Divizní jádro

Schéma 2. Navrhované složení jednotlivých typů divizí

Současně s reorganizací mají být nově 
reorganizované divize vyzbrojeny moder­
nější bojovou technikou, především nový­
mi typy pěchotních zbraní, vojskových 
letounů a vrtulníků, prostředky atomového 
napadení, obrněnými transportéry a houf- 
nicemi. Z pěchotních zbraní to budou pře­
devším samočinné pušky M-14 a lehké ku­
lomety M-60, z vojskových letounů a 
vrtulníků pak letouny typu MOHAWK a 
CARIBOU a vrtulníky typu IROQUOIS a 
CHINOOK. Kromě těchto pilotovaných 
prostředků má být v novém organizačním 
složení divizí také značný počet bezpilot- 
ních letounů nejnovějšího typu. Z pro­
středků atomového napadení mají být 
u registrovaných svazků na stupni pra­
poru začleněny nově vyvinuté bezzákluzo-

vé reaktivní zbraně DAVY CROCKETT 
(obr. 1), které mohou kromě konvenčního 
střeliva používat i střely s atomovou hla­
vicí, jejíž ráž je nižší než 1 kt. Kromě 
toho lze dále předpokládat, že dosavadní 
dělostřelecké rakety HONEST JOHN u di­
vizí budou nahrazeny dělostřeleckými 
raketami LITTLE JOHN, zejména pak 
u vzdušných výsadkových svazků. U proti­
tankových prostředků mají být dosavadní 
protitankové řízené střely SS-1O nahraze­
ny dokonalejšími PT řízenými střelami 
SS-11. Do výzbroje vojsk bude rovněž za­
veden nový obrněný transportér M-113 
(obr. 2), který nahradí dosavadní obrněný 
transportér M-59. Z protiletadlových pro­
středků se počítá se zavedením dosud vy­
víjené ruční PL řízené střely REDEYE
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Obr. 1. Davy Crockett
(může používat atomové i konvenční střelivo; existují dva typy: lehký typ přenosný 

a těžký typ na automobilu; má být začleněn do praporů a bojových skupení)

Obr. 2. Obrněný transportér M-113 
(váha asi 8 t, vzduchem přepravitelný, obojživelný, vyroben z lehkých slitin)
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Obr. 3. Redeye
(ruční PL řízená střela se samonaváděcím infrasystémem; výškový dostřel 1600 m 

dálkový dostřel asi 3000 m; váha asi 9 kg)

(?Ьг- 3), určené к ničení vzdušných cílů 
létajících v malých výškách.

Početní stav reorganizovaných divizi 
má být všeobecně zvýšen a má činit u pě­
ších, mechanizovaných a obrněných divizí 
kolem 15 000 osob a u vzdušných výsadko­
vých divizí kolem 14 000 osob (dosud pěší 
divize — 13 748 osob, obrněná divize — 
14 617 osob a vzdušná výsadková divize — 
11486 osob). Je přirozené, že početní stav 
divizí jednotlivých typů se může měnit, 
v závislosti na počtu přidělených praporů. 
Rovněž početní stav praporů jednotlivých 
typů bude různý. Tak např. tankový prapor 
má mít kolem 800 osob, vzdušný výsad­
kový prapor kolem 900 osob. Počty osob 
u pěších a mechanizovaných praporů bu­
dou obdobné.

Reorganizace amerických svazků má 
být provedena současně jak u divizí pra­
videlných sil, tak i záložních divizí. U pra­
videlných pozemních sil se předpokládá 
reorganizovat celkem devět pěších divizi, 
tři obrněné divize a dvě vzdušné výsad­
kové divize. Z tohoto počtu mají být vše­
chny tři pěší divize dislokované v součas­
né době na území západního Německa re­
organizovány na mechanizované divize. 
U ostatních divizí má být jejich typ při 
reorganizaci ponechán. To znamená, že by 
americké pozemní síly měly po provedení 
reorganizace ve svém složení 6 pěších di­
vizí, 3 mechanizované divize, 3 obrněné 
divize a 2 vzdušné výsadkové divize, které

budou nadále uskupeny jak na území USA, 
tak i na jednotlivých zámořských válčiš­
tích. Na evropském válčišti se předpokládá 
mít 2 obrněné a 3 mechanizované divize, 
na Dálném východě v Jižní Koreji 2 pěší 
divize. Zbývající svazky zůstanou rozmís­
těny na území USA, včetně 1 pěší divize 
na Hawaji. U záloh bude reorganizováno 
21 pěších a 6 obrněných divizí Národní 
gardy a 10 pěších divizí Organizované zá­
lohy. Očekává se, že typ těchto divizí bu­
de při reorganizaci zachován.

Reorganizace svazků pravidelných sil 
má být ukončena v průběhu nebo do kon­
ce roku 1963, reorganizace záložních svaz­
ků bude probíhat delší dobu.

* * *
_ Navrhovanou reorganizaci všech pě­
ších, obrněných a vzdušných výsadkových 
divizi amerických pozemních sil je přede­
vším sledována linie dalšího zvýšení úder­
né a palebné síly svazků, dalšího zvýšení 
jejich taktické pohyblivosti, schopnosti 
odrážet hromadné útoky nepřátelských 
tanků a zlepšení průzkumových možností.

Zvýšení úderné sily svazků půjde pře­
devším po linii zvýšení počtu tanků u pě­
ších a obrněných divizí a začlenění velké­
ho počtu tanků do organizačního složení 
mechanizovaných divizí, které mají být 
vytvořeny na středoevropském válčišti 
z dosavadních pěších divizí. Takovým způ­
sobem jenom na středoevropském válčišti
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se počet tanků u amerických svazků zvýší 
téměř na dvojnásobek dosavadního počtu.

Reorganizace divizního dělostřelectva 
a zvýšení počtu konvenčního dělostřelec­
tva u svazků má sloužit к zabezpečení 
bezprostřední palebné podpory brigád 
klasickým dělostřelectvem, které bylo až 
dosud nedostačující. Nové organizační 
učlenění a hlavně zvýšení počtu konvenč­
ního dělostřelectva umožní podporovat 
každou brigádu jedním dělostřeleckým od­
dílem přímé podpory. Atomová podpora 
vojsk divize bude zabezpečována jednak 
smíšeným dělostřeleckým oddílem vše­
obecné podpory vyzbrojeným mezi jiným 
houfnicemi ráže 203,2 mm a také oddílem 
dělostřeleckých raket HONEST JOHN 
(LITTLE JOHN). Počet prostředků atomo­
vého napadení u divizí má být přitom zvý­
šen o dvě odpalovací zařízeni delostrelec­
kých raket HONEST JOHN a o dosud ne­
upřesněný počet bezzákluzových reaktiv­
ních zbraní DAVY CROCKETT. Na základě 
těchto opatření možno předpokládat, že 
divize ve většině případů nebudou již 
v útočných a obranných operacích oddíly 
hlavňového dělostřelectva. Zálohy hlavní­
ho velitelství posilovány a že tyto oddíly 
budou používány na stupni sboru к vedení 
především protibaterijní činnosti. Naproti 
tomu přímá podpora vojsk bude soustře­
děna především v divizích a atomová pod­
pora prostředky Zálohy hlavního velitel­
ství bude centralizována od stupně sboru 
a výše.

Zvýšení pohyblivosti a manévrovací 
schopnosti nově reorganizovaných svazků 
na bojišti má být dosaženo začleněním 
většího počtu automobilů, obrněných 
transportérů a zvýšením počtu prostřed­
ků vzdušné přepravy, jakož i prostřed­
nictvím nových vylehčených typů zbraní 
a bojové techniky.

Zvýšení počtu tanků u reorganizova­
ných svazků a vyzbrojení jejich podříze­
ných útvarů a jednotek dokonalejšími typy 
protitankových řízených střel přispěje 
к dalšímu zkvalitnění protitankových mož­
ností amerických divizí a umožní jim, 
vzhledem к větší pohyblivosti těchto pro­
středků, pohotově přehrazovat mezery

v bojové sestavě vlastních vojsk vzniklých 
v důsledku atomových úderů protivníka, 
které by mohly být jeho tankovými a me­
chanizovanými útvary použity к prolomení 
obrany а к rozvíjení úspěchu útoku do 
operační hloubky.

Rozšíření leteckého parku u divizí 
předpokládá začlenění mimo jiné také vět­
šího počtu průzkumných vrtulníků a le­
tounů a to jak pilotovaných, tak i bez- 
pilotních, vybavených dokonalejšími tech­
nickými prostředky průzkumu než dosud. 
Toto opatření umožní provádět vzdušný 
průzkum nejenom do větší hloubky, ale 
také získané údaje pohotově předávat po­
zemním vojskům. Větší počet leteckých 
průzkumných prostředků v novém organi­
začním složení divizí umožní, aby část 
z nich byla přidělována na vedení boje 
jednotlivým brigádám, zejména pak těm, 
které budou působit v prvním sledu.

Co se týče reorganizace svazků po­
hotovostních záloh, přispěje tato, kromě 
jiného, také к dalšímu zvýšení bojové 
připraveností pohotovostních záloh a 
к usnadnění jejich rychlejšího mobilizač- 
ního rozvinutí.

Přechodem na brigádní systém u divize 
snaží se americké velení přiblížit organi­
zační strukturu svých svazků organizační 
struktuře svazků některých západoevrop­
ských armád a přispět tak к vytvoření 
divizí stejného organizačního složení 
v rámci všech ozbrojených sil členských 
států Severoatlantického paktu.

S reorganizací spojená modernizace 
výzbroje a bojové techniky svazků zvy­
šuje jednak kvalitu těchto svazků a za­
bezpečuje současně americkým monopo­
lům udržet zbrojní výrobu na dosavadní 
výši, popřípadě ji dále rozšiřovat.

Organizační struktura nově reorganizo­
vaných divizí má být v souladu s před­
pokládaným zámyslem jejich použití a má 
umožnit pohotově reagovat na všechny 
změny v bojových situacích. Podle názoru 
amerického velení budou reorganizované 
divize vhodné jak к vedení boje za po­
užití atomových zbraní, tak i к vedení 
omezených válek, při kterých se použití 
zbraní hromadného ničení nepředpokládá.
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